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Kétszáztiz szótöbbséggel bizalmat 
szárazéit a francia képviselőhöz 

a Laval-kormánpak
A radikólispórt megoszlott a szavazásban.— lövő héten 

kezdődik a fegyveres szervezetek vitája
Párizsból jelentik: öthónapos szünet után 

csütörtökön délután összeült a francia ka­
mara. Az ülés elé nemcsak a francia, de más 
államok politikai közvéleménye is nagy érdek­
lődéssel tekintett, mert ezen kellett eldőlnie, 
hogy helyén marad-e a Z/maZ-kormány, vagy 
távozik.

A parlament épületét sűrű rendőrkordon 
rette körül. Az ülést 3 órakor nyitotta meg 
Bouisson elnök. Bejelentette, hogy

erre az ülésre hatvanegy interpellációt 
jelentettek be.

Laval azonnal szólásra emelkedett. Java­
solta. hogy elsőnek a kormány pénzügyi politi­
kájára és a kibocsátott ..;iikségrende 1 elekre 
vonatkozó interpellációkat vegyék elő. Aztán 
csak a pénzügyi kérdések megvitatása ulán 
térjenek át a fegyveres szervezetek és a költ­
ségvetés kérdésének megvitatására. A kormány 
nem hátrál meg, — mondotta Laval. — mert fi 
jelen körülmények között úgy bel- és külpoli­
tikai. mint pénzügyi téren csorbítatlan tekin­
télyre van szüksége.

Nem mehet bele a kormány abba se, 
hogy csak feltételes és bizonyos időre 

korlátozott bizalmat kapjon. 
felveti tehát a bizalmi kérdést.

Néhány felszólalás után szavazásra került 
•W- s a kamara 435 szavazattal 225 ellenében 
bizalmat szavazott a Laval-kormánynak. A kor­
mány mellett szavazott az egész jobboldal és a 
közép, ellene a baloldal. Harriot radikális pari- f 
jin megoszlottak a szavazatok és sokan a radi­
kális képviselők közül tartózkodtak a szavazás- 

. 2 bizalmi szavazat után megkezdték a 
interpellációk vitáját, melyet, előre- 
pénteken este befejeznek. Ezutánláthatóan

kétnapos szünet következik, majd áttérnek a 
legégetőbb belpolitikai kérdésnek, a fegyveres 
szervezetek ügyének vitájára.

A lenközelebbi tizennénv nap 
menlepetést hozhat.

Párizsból jelentik: A Laval-kormány csü­
törtöki kamarai sikerét különféleképpen Ítélik 
meg. Kormánykörökben azt hiszik, hogy a kor­
mány léte fi legközelebbi hónapokra biztosítva 
van. Az ellenzék előtt LavaI vesztett tekintélyé­
ivé böl. mert a kormány napirendi indítvá­
nyára

a radikálisok azzal a fenntartással ad­
ták le szavazatukat, hogy az nem; je­
lenti a kormány politikájának helyes­

lését.
Ezekben a körökben azt mondják, hogy Laval 
ügyesen kihasználta a radikálisoknak a kor­
mányválságtól való félelmét és élettartamát 
meghosszabbította ugyan, de a legközelebbi 
tizennégy nap már meglepetést hozhat.

Politikai körökben ma a hangulatot ez a 
mondat jellemzi: Fő. hogy él a kormány.

A bizalmi szavazat hírére Párizs meg­
könnyebbülten lélegzett fel.

A kormány bukása ugyanis a.zza! a veszéllyel 
járhatott volna, hogy a baloldali néparcvonal 
és a jobboldali szövetség között összecsapásra 
kerül sor.

Kivándorol az arany.
Párizsból jelentik: A francia nemzeti bank 

aranyállományfi 1364 millió frank csökkenést 
mutat. Az aranyfedezet 69 milliárdos mély­
pontra zuhant. Az elmúlt héten másfél mil­
liárd arany vándorolt ki az országból.

OLASZORSZÁG
a kőolaj-kiviteli tilalomra 

háborúval válaszol
A Lavcil és Cerutti közötti tárgyalások újabb fejleményei

titő k-ííirífrm Íe!enl'k: havai folytatja köz-ve- 
bői kVJ10',.,3* tevékenységét. Csütörtökön uj- 
talos'kr:7>'l'\u °*a?z nagykövettel. Hiva-
Benfr-ntZ' 1. ; nincsenek a megbeszélésekről. 
W-almi- e;'t°siMé$e szerint legutóbb Cerutti 
kéolaji- V mZ\ .montl°‘ fa. hogy Olaszország a 
válaszai 1 '!'a'omi'a háborús intézkedéssel 
ban infé|,Uire *1ava* Lem ti inuk adott válasza­
ié errfii aC a? °'ia?z kormányt, hogy mondjon 
tett«.. h0,d "<a!ylekáról. Laval azt a kijelentést 
nemcsak \ ^ ana-°* hajó elleni olasz támadás 
%geí s/p'.' hanem az egész Népszövet-
kne. ranciaországgal is háborút jelen-

'fból jelentik: Népszövetségi körökben

azt hiszik, hogy a megtorló intézkedéseknek 
nemcsak a kőolajra, hanem a szénre való ki- 
terjesztése is bizonyosra vehető. A 18-as bizott­
ság elhatározását nagyba.n befolyá.soija az. 
hogy uz É^zakamerikai Egyesült Államok kor­
mán x-fi hogyan értelmezi a semlegességei. Ez 
értelmezés szerint Amerika ugyan nem növeli 
eddi =ri petróleumkivitelét Olaszország felé. 
azonban nem is csökkenti. A kőszénre nézve 
hasonló álláspont várható Németország és 
Lengyelország részéről, mely két ország volt 
edd iff Olaszország legfőbb kőszén szállítója.

Hómából jelentik: Az olasz minisztereket 
szombatra rendkívüli minisztertanácsra hívták 
össze

Az erdélyi jogcím
(S. I.) A régi román bankok népi és nem 

zeti jelentőségét mi sem mutatja jobban, min 
az a kongresszus, melyet megmentésükre mos 
rendeztek meg Erdély fővárosában. Személye: 
ellenségek és politikai ellenfelek, szegények é: 
gazdagok, öregek és fiatalok fogtak össze, bog; 
e gazdasági intézmények nemzeti érdemeit vi 
lággá kiáltsák és egyetlen kórussá nőtt hang 
juk. mikor gyors segítséget, kivételes elbánást 
biztosított jövendőt követeltek nemzeti hiteléle 
tűk hagyományos szervei számára.

Az egyik szónok azt harsogta, hogy e gyű 
lekezelnek határozatai nem a Supplex Libellm 
Valacharom hangján szólanak. hanem követe!it 
és meg is szerzik az erdélyi románság számán 
az igazságot s azt a támogatást, melyet- ezek a 
nemzeti intézmények megérdemeltek.

A másik a pillanat hatása alatt nem állított 
kevesebbet, mint azt. hogy az egységnek és a 
szolidaritásnak hangulata, mely ezt a kong 
resszust, összehozta és áthatotta, az erdélyi ro 
mánság két. legnevezetesebb újkori esemény; 
mellé állítja ezt a napot: a 48-as idők megmoz­
dulása mellé, melynek a Cámpul Libertatn voh 
a színhelye és az 1918-as esztendő nemzetgyü 
lése mellé.

Nem vállaljuk az illetékességet, annak 
megítélésére, hogy ez a nagy összesereglés mi 
nő szerephez juthat még az erdélyi románság 
közéletében. Kötelességünknek érezzük azon 
ban, hogy foglalkozzunk azzal az akaratlan la 
nitással, azzal a sokféle tanulsággal és új isme 
rettet, melyek e kongresszus minden szavából 
egész hangulatából, nemzeti alaphangjából fe­
lénk áradnak.

Nem egyszer és nem kétszer, hanem hosz- 
szú időkön keresztül, szinte napról-napra visz- 
sza fog nyúlni e kongresszus adataihoz és fi­
gyelmeztetéseihez az az erdélyi magyar közírás 
mely a magyar közgazdasági öntudat felébresz­
tésében s a gyakorlati érvényesük "l-ainak ke­
resésében látja legfőbb hivatását. Azt a felada­
tot. mtivnek ma minden mást alá ke!! tini.

Mi ma megelégszünk azzal, hogy e gyűlés 
két mozzanatára hívjuk fel olvasóink figyel­
mét.

Az egyik az, ahogyan ezért a gazdasági 
problémáért a két. román egyháznak érsekei és 
püspökei síkra szállottak.

Jellemzőnek és emlékezetesnek találjuk, 
hogy éppen Hossu görög katolikus püspök volt 
az. aki e síkraszállásnak erőteljes beszéddel 
adóit kifejezést. Néhány tanulságos mondatát 
e beszédnek fel is jegyeztük:

„A tű csak tű — mondotta egyhelyt — s a 
román asszonyok kezében mégis csillogó hím­
zések eszközévé válik. A kcs csak kés s a pász­
tor kezében íme. művészi faragások fakadnak 
nyomában. Miért? Mert. lélek vezeti ezeket a 
holt szerszámokat. A lélek, mely az anyagon 
uralkodni tudott, tette azt 1«. hogy az a sok ki­
csi erdélyi román bank a lökével, mely pénz- 
szekrényeikbe gyűlt, a nemzeti áldozatkészség­
nek és céltudatosságnak csodáira volt képes."

Ezekről a ..kisebbségi" csodákról számos 
érdekesebbnél érdekesebb új adatot szedeget­
tünk össze a szónokok beszédeiből. Hallottuk a 
dobrai bank esetét, mely évi tiszta jövedelme - 
nek 70%-át adta kulturális és politikai célokra. 
Megjegyeztük a Budapesti Hírlap-bői vett egy­
korú idézetet, mely a koalíciós választásokon. 
Caras-Severin megyében elért nagy román po­
litikai győzelmet — hét kerületből halban a ro­
mán jelölt maradt felül — annak tulajdoni-
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tot.ta. hogy ebben a megyében 25 román bank 
(ejtett, ki tudatos román nemzeti munkát! Okul­
tunk abból, hogy Tokay és Bizony könyveinek 
pegócló megállapításai a román bankok törek­
véseit illetően, mekkora biztatást s mily nagy 
mértékű igazolást jelentettek a másik táborban 
és jelentenek ma is. És ezúttal katolikus püs­
pök szájából hallottuk a tételt, hogy a románok 
nemzetiségi küzdelmeinek korszakában az tyű­
hái, az iskola és n bank volt az a háromság. 
melyen minden felépült s melyre minden tá­
maszkodott.

Az egyház és az iskola a bankból ebek . 
közcélú kis román bankokból. A banknak erre 
a szerepére pedig az egyház és az iskola taní­
totta meg a népet. Az a lélek, mely ezekből az 
erkölcsi intézményekből áradt. Az erdélyi ro­
mán egyházfők felvonulása e kongresszuson 
arról tanúskodik, hogy erre a szerepre ma 's 
készek vállalkozni.

Emlegettek azonban minket is ezen a 
Kongresszuson. Es az. ahogyan emlegettek, az 
a másik mozzanat, mit érdemes feljegyezni.
A mai „kisebbségi" elemről volt szó es arról a 
módról, ahogyan a másik oldal szerint a ,.ki­
sebbségiek" gazdasági erőikkel és közmtezme- 
ínyeikkel élnek — az erdélyi ..románság kárára 

Akik oly csökönyösen s elvhuen ragasz­
kodnak n „kisebbségi“ közös nevezőhöz és eb­
ben az általános összefoglalásban előnyöket 
vélnek felfedezni, boldogan dörzsölhették ezen 
a kongresszuson kezeiket.

Ahogyan ez a kényelmes megjelölés meg­
kívánta. itt valóban nem tettek semmiféle kü­
lönbséget aszerint, hogy a „kisebbségi bank 
„vár vagy eevéb gazdasági hatalom voltakép­
pen melvik erdélyi nemzetiségnek erőgyarapo­
dását. jelenti, hanem egyszerűen és következe­
tesen a „kisebbségi" elem túltengeserol beszelt
mindenki. . „ ,

]<ry kerültünk aztán mi. erdélyi magyarok 
ahhoz a kétes értékű dicsőséghez, hogy ezen a 
kongresszuson mint az erdélyi románságot fe­
nyegető ellenállhatatlan gazdasági hatalom sze­

repelhettünk! ’ Mindez pedig a mi közre­
működésünkkel, mert hiszen a magyar sajtó 
az. mely őrült nagylelkűséggel mindig csak ál­
talános „kisebbségi“ ügyeket ismer.

Jól tudjuk, hogy a nemzeti elfogultság é= 
kizárólagosság szelleme végeredményben tény­
leg nem tesz különbséget. Igaz. hogy a műd 
tapasztalatai szerint a „kisebbségek" között 
mindig voltak sorrendi tokozatok es e fokuza- 
tok szerint többé-kevesbé különböző helyzetek. 
A többi kisebbségek ezekkel a helyzetekké, per­
sze éltek is. . .
Amikor a minap a szász városok magyarjai 
végre megunták az örökös harmadik helyet es 
a községi választások alkalmát felhasználták, 
hogy kissé előbbre jussanak. —- sokan voltak 
közöttünk, kik megbotránkoztak ezen a kevés­
sé „kisebbségi" magatartáson! Most aztán — 
eiőb’b-utóbb — boldogan tarthatjuk „kisebbsé­
gi" hátunkat a gazda-ági frontnak védelmében 
melyből oly végtelen kevés a mi hasznunk!

Tudjuk mindezt, de mégis sajátságosnak
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Kiadta és fordította :
Sír Borbély Eajos, ügyvéd 

Ara 125 lei és portó.

Kapható : könvvosztályunkban

tartjuk hogy ezen a kongresszuson s mindet 
hasonló alkalommal a mi ellenmondásunk nél­
kül következetesen magyarnak nevezhetnek in­
tézeteket és egyéb vállalkozásokat, melyek ma­
gva r-á ízű kát legelsősorban éppen velünk szem 
ben tagadjak meg Nemcsak szavakkal, hanem 
igen következetes és kerielhetetlen tettekkel. Ha 
másér! nem. hát a mi igazi gazdasági helyze­
tünknek feltárása érdekeben. politikai er- 
vénvesitése céljából s mindazért, am: a poh 
tikai frontokon bekövetkezhetik: előbb-utób! 
szükségessé vélik vlágosan megmutatni, ele 
sen megvilágítani a vonalat ahol az igaza■ 
magyar a nemcsak külső látszatok, hanem 
belső végzetszerűség szerint is magyar cs nem 
zeti életkör a gazdasági területen kezdődik es
végződik. , , , . . ,A kongresszus erdélyi lobogó alatt harcol
hirdetett a túltengői ellen, mely az elhangzói1 
vélemények szerint a román nemzeti érdekek- 
fenyegeti a kérdés: mi hál Erdélyben az a ma 
evar érdek. köz. mik azok a gazda-agi he vek 
es posztok, melyekért síkra kell szullnunk.

György király megbízást 
adott az áj kormány meg­

alakítására
Athénből jelentik: A király De Mertziszt 

bízta meg az új kormány megalakításával. D 
SKfa büntetőjog tanára es Pangalos el­
lenfele volt az elnökválasztáson

György király különben csütörtökön isme 
kihallgatáson fogadta Kondyhs tábornokot. A 
k rálv ragaszkodik az általános kegyelmi ren- 
dele kiadásához, s ahhoz, hogy az ellenzők 
vezérekre teliét Venizeloszra es Plashrnsra is 
k terjed jen Kondylis viszont ellenzi ezt es azt 
hangoztat in. hogy a lázadás vol vezérért fel­
tétlenül ki kell zárni a kőzeletbo..
*+4+<y<>+«*-***+**+*******®''****+****

A rainisztertanáts
hovzas timaUisokat folyta’ 

az ojséflirii testmétere
vosatkezé töresnviavasíatrel

Bucuresti Saját tud. Csütörtökn délben 
minisztertanács volt. amelyről azt a közleményt 
irtták ki hogy az újságírót estidet szabályozá­
sáról szóló törvénytervezetet tárgyalták. A koz- 
'eménven kívül egyéb értesülések úgy tudják, 
hogy Sandulescu tervezetén komoly változtatá­
sokat eszközöltek A tervezet minisztertanácsi 
megvitatása nem fejeződött be, s penteken to , 
latóla^o^ minisztertanács lesz. , _

Csütörtökön este Pop Valér vgazsájnigy- 
miniszter lakásán Sassv. lamapdt. *
Pop Valér miniszterek tárgyaltak ugyanezt a
kérdést.

A rétikul Irta
Daüos Sándor

Mindez az öreg Komáromban történt. Gyö­
nyörű diákváros volt. áldott diákváros, csoda­
szép szebb sehol a világon Nagy lecketanu.á- 
«ók s aztán érző séták, hancúvozó játékok a var 
melletti parkban s este. mikor kibukkantak a 
csillagok s a kertek mögött, túl a V ágon fel­
kelt a hold. nagy. mezeket hallgató álnn ,kodá­
sok ültek a szivekre. Milyen csodálatos volt ez. 
Csupa áhítat, csupa imádság, csupa százszor­
szép gerjedelem! ,

No- ebben a gyönyörű városban, a .-ok
biflázó diák közöli élt egy kis másodikos gim­
nazista. Vidám, rövidnadrágos gyerek vöd. 
szerették nagyon a pajtásai, ö i- őket. h>?zezes­
nél jobb gyerekek a világon se terme lek. ha 
nem' bizony szegény emberek fia volt a kis­
diák. mert szegény emberek akkor is voltak 
Nem mondom, mindene megvolt nek, rende­
sen kiteremtették hazulról amire «ukséjre 
volt hanem tudta a gyerek tudva tud a. mv 
íven nagv erőfesziVsbe kerül odahaza, hogy o 
ebben a csodaváro*han tanulhassa a dekhna- 
ciót s látta, mert volt e<ze hozzá hogy odahaza 
édesapa kezd kopott ruhákban járni fo tot ra­
kat- a cipőjére s édesanya, akin-, 
tebb asszony, nem volt a v^ou, icmuU

dogat erről is. arról is. Kétszer is megnéz min­
den krajcárt, amit kiad mindent -zukebbre | 
szab odahaza, mint azelőtt, mindent megspó­
rol, mindent félrerak hogy a komaromi diak- 
íhmak mindene meglegyen, szükséget ne tu­
son S látta, mikor karácsonykor odahaza vöd. 
hogv édesanyja olyan rossz, kopott es horpadt 
csatos retiküllel jár. hogy ez már nem :s re.i- 
kül, hanem csak valami vedlett kis szatyor.

Csak másodikos gimnazista volt a kis diai 
de hogy nézte azt a kopott retikült, tele led 
könnyel a szeme, kitárult eléje a valóság ? meg­
értette. hogy ez az egész őmiatta van. Sokáig 
ült szemben ezzel a szomorú kis retiküllel s Is­
ten tudja, miként történt, de úgy evezte, 
mintha édesanya szomorkás, draza araival ülne 
-zemközt. kél áldott, fekete szem nézné rá s 
mondaná neki végtelen szeretettel, egyre azt 
mondaná:

— Én fiam! Én jó kis fiam.
Talán félóráig is sírt a kopott kis rétikul 

előtt a kisdiák, mert senki se volt odabent a 
szobában s mindezt csak a jóisten latta. axi 
fönt ült a magasságok felett s szemlélgette az 
emberek ku-za dolgait > a kisdiák e-ak uh 
ült szemben a kopott kis retiküllel. amely ott 
feküdt az asztal szögletén s míg nézte a ki­

ll, 11 íru t a lelke meleg m< ys< -■• - n>
1 Ki benne, visszahuzhatatlanul nagy, gyermeki

csodák s lenajtotta fejet a kis tarsolyka előtt.
_ Édesanya — motyogta csöndesen e

egész szívéből — édesanya drága, ne legyen 
szomorú. Nezze. én már nagy diák vagy ok. 
tiszta jeles diák vagyok . . Édesanya meg.a H 
húsvétra milyen gyönyörű retikült vészé ■ 
magának! Szép fényes csatja lesz e o . 
nyörü fekete bőrből veszem majd es az ei - 
csatba belevésetem édesanya inonogrammja • ■ 
lánykori monogrammját: édesanya, nagy 
tűkkel ott lesz majd: Cs. 1. .

Ez volt a kis diák életének legszebb -r 
fogadása s hogy elhatározta, nem airt; »J . 
megbékélt s már olyan komolyan tudott ne 
mint a nagy. felnőtt emberek. Olyan komo- • 
akár édesapa, aki dolgozott reggeltől estig
családért. j %

Nos. mikor a vakáció után vissza. >• 1 
gimnáziumba, egyik délután bekopogni <*z 
tályfőnökéhez. Elmondom itt. hogy Bery 
mondnak hívták, pap volt. (mert bences g , _ 
riázium a komáromi) és nagy és tiszta es . 
áldja meg őt az Isten a haló porában 1 
már odafent van az Istennél s bizony • 
most is szeretettel figyeli a kisdiáké az 
visszavaló. felnőtt útjain. e].

Hát beállított az osztályfőnökeiig 
mondta zavartan a laudátust s megk- >" , jf 

— Nagyon »zepen kérem, osztályon
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Filipescu Grioore, 
a konzervatív párt elnöke 

naoy beszédet mondott 
a felirati vitában

5SSS INFLUENZA JÁRVÁNY
dühöng országszerte *)l

metlenebb ueiegség, az in 
fluenza is. A lárvany álta­
lánosan elterjedt és ie nőttek, 
gyermekek ezrei szenvednek

£

A

SS

miatta, /Vágás láz, tö,á,as, a meg 
hűtés egyéb kisíró etenségei te 
szik kel.emerlznr.é e celegségei 
A Diana ósborszes.zel való bedör 
zselés ilyenkor rendkívül enyhíti c 
fájdalmakat. Csillapító hatású, a 
mellett elmulasztja a fe;(á|ást is,mi 
ili'nö alkat; észei meggyorsítják 1 

\cr dringest feiüdifik a szervezete 
Influenzás betegnek Dlanc 
sósborszesz bedörzsölés való 

ságos megváltás.

Vetélkedések 
Msssaryk öröksége miatt
A csehszlovák kormánypártok nem tudnak

A ly ZS <» l Íz AT ZlilAlMr A t

4 kisantant és Olaszország egymás- 
közötti viszonyát tárgyalta

Bueure?ti. Saját tudósítás.) A képviselőhöz 
csütörtök délutáni ülésén Moldován Viktor 
nemzeti-parasztpárti a Lazar Illés sighetul-mar- 
“tjpj képviselő letartóztatása ügyében in ter pel- 
“í pop Valér igazságügyminiszter válaszolt. 
Szóceaták és viharos ’előlietek voltak eközben. 
Napirenden a válasz felirati vitát folytatták.

\ r-zontáusban Pan Halippa interpellált 
a beszarábiai Ínségről.

\ váhiszfelirati vita során Grigore F i 1 i- 
p>u ;j konzervatív párt elnöke mondott nagy 

beszédei, ;i melyben hevesen tárnod la Olaszoivszá- 
l»0t, \ jelen külpolitikai helyzet előzményeit is­
mertetve. tiltakozott ama törekvés ellen, hogy 
Itália gyámsága alá hajtsa a kisuntantot. Olasz­
országgal szemben egyébként egyik csalódás a 
másik után érte Romániát. \ dunai paktum!ár- 
evaíások során még jobban kifejezésre jutott a 
Mussolini-politika irányzata. A du­
nai paktum, abban a formában, ahogy Mussolini 
elképzeli, elfogadhatatlan a kisantantra nézve.

Kitért a szónok a velencei egyezményre, majd 
említett egy most érkezett, táviratot, amely sze­
rint Róma ‘városa a -utcát Ausztria-Ma-
gyarország utcának nevezte el.

— íme, nem Ausztria, nem Magyarország 
külön-külön. hanem a kettő együtt. Megdöbben­
tő. hogy Itália az abesszin háború nehézségei kö­
zepette sem mulaszt el egyetlen alkalmat sem 
arra. hogy üssön egyet rajtunk. Szeretném tud­
ni. mi iosnsit. fel bennünket arra n reménvre, 
hogy magyarbarát politikája megváltozik? Váj­
jon, mit vétettünk, hogy Itália igv bánik velünk? 
Egyetlen bűnünk Jugoszláviával való szövetsé­
günk Bizonvos. hogy amíg a kisantant keretei 
megvannak. Itália visszautasítja a mi barátsá­
gunkat, De a szövetségi viszonyok nem örökösek. 
Ha. tegyük fel, lemondanánk a jugoszláv szö­
vetségről. nem lehetetlen, hogy jóbarátság léte­
sülne köztünk és Itália között,, De akkor Jugo­
szlávia Németország karjaiba esne.

— Ha valaki politikusaink közül azon a vé­
leményen van, hogy Romániának eziránvban 
kell diplomáciai tevékenységet kifejtenie, legyen 
bátorsága és mondja meg nyíltan. De betakarni 
az arcunkat, hogy még a helyzetet se lássuk tisz­
tán a kisantant és a Mussolinizmus között, amely 
a magyar rsvizionizmus spanyolfala mögött Dal­
mácia e’fogla’ására tör. nincs semmi érintkezési 
pont, Szerencse, hogy a Mussolinizmus nem le­
ien ti Ttá’iát.

Az olasz-abesszin viszállyal kapcsolatban
ezeket mondotta F i 1 i p e s c 11:

— Hiszi valaki ebben az országban, hogy 
Romáréinak úgy kellett volna szavaznia G "M 
ben, mint Ausztriának és Mngvnrnnszágnak? Fr 
a viszály egy eredménnyel mindenesetre szolgált. 
Most már tudjuk, hogy há"honnan is ’"ánvnlnn 
támadás valamely ország ellen. Nagy THtnnn- ’ 
mellette lesz. S minthogv mi senkit =em akarunk 
támadni, számunkra biztosítva van a tárna 
gatása.

Prágából jelentik: Massaryk elnök lemondá- . 
sa, ame.yet csütörtök estére vártak, nem követ- j 
kezelt be és ugv látszik, hogy napokig eltarthat, j 
tnig megtörteit'k a véé.ege- döntés az elnökvá- j 
! ászt ás kérdésében \z utolsó pillanatban ugyan- I 
■is pártp■>'itika' nehézségek merültek fel « az el- j 

! lenietek elsimítása sokka' nehezebbnek látszik,
1 mint eleinte Hitték. K01 áramlat áll szemben egy- , 

naássa • az agráriusok es a szocialisták Miután 
I a szocialisták legutóbb az asrrarpárti Ilodzsa Mi­

lán kinevezése előtt hosszú ideig akadékoskod­
tak, az agráriusok most azzal vesznek revansot, 
hogy megnehezítik a szocialista Benes elnökké 
való megválasztását.

Ezenkívül más nehézségek is vannak, főként 
a külügyi tárca betöltése körül. Az agrárpárt 
magának követeli a külügyi tárcát s jelöltje 
Osutzkv párizsi esek követ, a szocialisták pedig 
Krofta helyettes külügyminisztert akarják a küi- 
iievnrvnlszterium é’ére állítani.

'imami£am1
(gy tanítványt szeretnék

Az osztályfőnök úr ránézett s megkérdezte
—- Minek az néked. Sanyi?
Minek? A kisdiák csak állt, álldogált a 

^elíd szemű, drága ember előtt Istenem, mit 
mondjon? — töprenkedett. — Hogyan mondj 1 
meS’ Meg lehet ezt egyáltalán mondani? Csak 
megint sírva akadt

— Jaj. osztályfőnök úr. édesanyának olyan 
kopott a retikiilje 5 olyan szegények odahaza!
-n húsvétra új rét ik fi It szeretnék venni neki .

Most már tudta, hogy ennek az embernek 
mindent, de mindent elmondhat, a csöndes 
messzenéző szemű pap meg csak hallgatta a 

^diákot, kicsit felre fordult s úgy tett. mintha
82 n‘"|,-akon igazítana valamit, de a szeméhez 
nyúlt

~ Jói van, Sanyi — mondta. — Jól van. 
6 51 rt' *esz új tarsolykája édesanyádnak.

. . aFma^n!1P megvolt a tanítvány, latinból
..e.t instruálni s két koronát fizetett havonta, 

akk K0ron8*' Húsvét április nyolcadikára esett 
döt"t°r| ^ vaMc*6 éppen április elsején kezdő­
ül’ i"lt 8 k's miásodikos gimnázista kiszámí- 
ront't ]°&y a három hónap alatt eppen hat ko­
rosba kei!S" ‘ka‘ körül is szaladt mindjárt a vá- 
tikfilf11 5 keresctt a kirakatokban egy olyan re- 
Hama anie*y‘^ miéltó lesz majd édesanyához, 

fosán talált is egyet, amelyik éppen olyan

volt mint aminőnek elképzelte' fényes fekete 
hör es nazv ezüstös c-a! az e’e ]• n. Dt korona 
hetven fillér volt az ára

Itt kezdődött aztán a kis diáknak legszebb 
munka ía esmsz életében Mert azóta -e tudod 
legjobb szándékában <em olyan «zén munkát 
végezni Nincs is o’yan *zép több a világon. 
I’anitgatott szorgalma-an édesanya tarsoly’.tájá­
ért s közben nagyon vigyázott, hogy a bizonyít­
vány el ne csúful jón kettes valahogyan be ne 
csússzék a jelesek köze nehogy édesanyja meg- 
-■zomörködiék lie olyan jó volt a szándék alatt 
tanulni is és -oha jobban nem felelt a kis diák, 
mint abban az időben.

Csoda hónapok voltak azok. belső fényes­
ségekkel telt. áldott hónapok amelyek egész 
életére vissz,isidnek a kis diákra

Pedig mi lett édesanya retiküljéböl? 
Bizony, semmi se lett belőle. Semmi, mert 

valami furcsa, egészen furcsa dolog jött közbe 
éppen akkor, mikor már minden meglett volna 
Az utolsóelőtti délutánon. Olyan volt az egész, 
mintha égi erők határoztak volna róla.

Mert március harmincnegyedikén — a hat 
korona már együtt volt szépen s másnap ment 
volna a kisdiák megvenni édesanya tarsolyké­
nt — latin volt az első óra s nyolc előtt már 
mind együtt, voltak a fiúk a tanteremben. 
Mind, csupán Szarnék Jóska, aki előtte ült a

kisdiáknak, az nem jött be az előadásra. Úgy­
hogy mikor bejött az osztályfőnök úr s meg­
kérdezte ki hiányzik be kellett kiáltani:

— A Szarnék Jóska!
— Mi van vele? — kérdezte az osztály­

főnök úr.
Sonkise tudott semmit. Elkezdődött az óra, 

csak olyan vakációelőtti utolsó, senkise felelt, 
csak az osztályfőnök úr magyarázott, inkább 
beszélgetett s mesélt nekünk, mikor úgy három­
negyed kilenc felé kinyílt az ajtó s könyvekkel 
a hóna alatt Szarnék Jóska szédült be rajta. De 
milyen volt! Milyen! Mint a halott, olyan fehér, 
a szemhéja dagadt, látszott, nagyon sokat sír­
hatott. haja kócos, sapkája nem volt és reme­
gett egész testében Odalépett a katedra elé. de 
csak úgy tántorgott ott s kezdte a mondókát:

— Osztályfőnök úr ...
Elbicsaklott a hangja és valami csodálatos 

hang tört föl a torkából. Az osztályfőnök úr 
felugrott s megfogta.

— Szarnék — mondta. — Mi baj? Mi tör­
tént veled, édes fiam?

Szarnék Jóskát erre megrázta a sírás s fel- 
ordítot a drága kezek érintésere fájdalmasan:

— A gépi... Osztályfőnök úr. édesapám 
kezét reggel elvitte a gép!... Mi lesz velünk’ 
drága osztályfőnök úr? ...

Mert munkás volt az apja Szarnék Jóská-
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Az Erdélyi Muzeum Egyesület 
előadássorozata

Az Erdélyi Múzeum-Egyesülői ,-zakosztá- 
Ijai Hz egyesület választmányának jóváhagyá­
sával ismét szép előadási műsort állítottak ösz- 
sze. A jog- és társadalomtudományi szakosztály 
kivételével mindegyik szakosztály nemcsak 
r,i pszerüsitő, hanem több-kevesebb szakelő­
adást is vett fel műsorába. Az előadások mind 
nng a szakelőadások is. oly tárgykörben mo­
zognak. hogy méltán tarthatnak igényt a tanul­
ni vágyó közönség széles rétég- re. Az Erdélyi 
Múzeum-Egyesület nemcsak tagjait hívja meg 
I' előadásokra, hanem minden érdeklődőt szí­
reden lát s az előadások látogatása teljesen in­
gyenes. Az előadássorozat december első nap­
jaitól a tavasz beáltáig tart. Az előadássorozat 

szletes műsora a következő:
Népszerűsítő előadások.

19 (szerda.) Xántus János: A sivatagok, mint a 
kultúra bölcsői. (Vetített képekkel. Természettu­
dományi szakosztály.) IS. 1936 március 4 (szer- 
fia.) Bányai János: A -zékelyfoldi fehér fö.-tek 
ipari jelentősége. (Vetített képekkel. Természet­
tudományi szakosztály.)

Az Orvostudományi szakosztály népszerűsítő 
előadásai.

A Magvar Zenekonzervatórium dísztermé­
ben este 9 órai kezdettel, hétfői napokon.19. 193.x 
december 2. Dr Fugutyán Katalin: A szemüveg­
ről. 20. 1935. december 16. Dr Herskovits Izidor:

A Röntgensugár 40 esztendőt- diadalutja. (Veti 
tett képekkel.) 21. 1936. január 13. Dr Koleszár 
László: A rekedtségről. (Vetített képekkel.)
22. 1936. január 27. J)r Schmidt Béla: Hogy nyert 
világjelentőséget a magyar paprika23. 1936. 
február 10. Dr Vitályos András: Az. 6<zú!és e.s 
kopaszodás okai. 24. 1930. február 24. Dr Köln 
szár László: Az orvostudomány haladása a ha 
honi óta. (Vetített képekkel.) 25. 1936. március 9. 
Dr Osváth Lajos: A reumáról. (Vetített képek­
kel.) 26. 1936. március 23. Dr Stern Vilmos: Ujahh 
haladás a belső elválasztás tanában. 27. 193(1 
április 6. Dr Boér László: Milyen sport való a 
nőknek.)

Az Orvostudományi szakosztály szakelőadó 
sait ugyancsak a Magyar Zenekonzervatórium 
helyiségében tartja minden második hétfőn este 
9 órai kezdettel. Az előadások műsorát, a szak 
osztály esetről-esetre közli.

ügy a népszerűsítő, mint a szakelőadásokra 
a belépés díjtalan.

tig; Wurst utódánál Säsä
1 liter rizling 20, 16 lei | Furmint 26, 32 lei 

Valódi ménesi vörös 36 lei. '

Az uintárius püspökség dísztermében dél­
után 6 órai kezdettel: 1. 1935. december 3. (kedd.) 
Dr Tavaszy Sándor: Nietsche. (Bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi szakosztály. — Elő­
adás előtt a szakosztályi elnök megemlékezik 
Gr. Wass Ottiliárol.) 2. 1935. december 4. (szerda) 
Dr Szász Ferenc: Meteor katasztrófák. (Termé- 
-"Mtudományi szakosztály.) 3. 1935. december 
Vi kedd.) Brüll Emánuel: A nyelvtisztaság.
IBölcsészet-, nyelv- és történettudományi szak­
osztály.) 4. 1935. december 11. (szerda.) Dr Tu- 
logdy János: A természet, és az ember. (Termé­
szettudományi szakosztály). 5. 1935. december 17. 
ikedd.) László Dezső: A mai iskola és a gyer­
mek. (Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
szakosztály.) 6. 1935. december 18 (szerda.) Dr 
Balogh Ernő: Erdélyi tájképformák Vetített ké­
pekkel Természettudományi szakosztály.) 7. 1936 
Mimar 11 (kedd.) Reischei Artur: Az első ma- 
"V ír regény. (Bölcsészet-, nyelv- és történet tu­
dományi szakosztály.) 8. 19:36 január 15 (szerda.) 
Cseke Domokos: Az Alduna és a román tenger­
part (Vetített képekkel. Természettudományi 
szakosztály.) 9. 1936. január 2! (kedd.) Dr Imre 
Lajos: \ közösségi élet. pedagógiája. Bölcsé­
szet-. nyelv- és történettudományi szakosztály.) 
10. 1936* január 22 (szerda.) Dr Tulogdv János: 
\ természettudományok haladása az utol-ó ke. 
évtizedben. (Természettudományi szakosztály.) 
11 1936. január 28 (kedd.) Dr Biró József: Az ei- 
délvi bárok. (Vetheti képekkel. Bölcsészet-, 
nvelv- és történet tudományi szakosztály.) 
i-i 1996 január 29 (szerda.' Húsz Ödön: Az. élet 
tudománv fejezeteiből. (Vetített kénekkel. Ter- 
mészetfudománvi szakosztály.! 13 1936 február ; 
•kedd' Biró Sándor: Román nvigv ír történeti 

kapcsolatok. (Bölcsészet-, nvelv- és történettudo­
mányt szakosztály.) 14. 1636. február n (szerda 
Dr Tulo-dv János: A természet védelme és a 
nemzeti parkok. (Vetített képekkel. Természet 
hidornánvi szakosztály.) 15 lökd, február 
kedd) lárosi Andor: A mai életrajzi regény. 
B«Vsé«zc<-. nvelv- és tórténettudnmánvi szak 

osztály.' 16. 1936 február 12 (szerda.' Dr Ferencm 
^•inior: RomAnVi fVcti tett \° *

Ä színházban 
december í8-án lesz 

a Marót-$abiÍeum
Az erdélyi magyar lapok kivétel nélkül, ue 

a budapesti és a magyar vidéki lapok is. hosz- 
szabb cikkekben és igen meleg kollegiális han­
gon foglalkoznak Marót Sándornak, a Szabad- 
sn(j felelős szerkesztőjének harmincéves újság­
írói jubileumával. A méltató cikkekből az a sze­
retet és megbecsülés sugárzik ki. mely Marót 
Sándort eddigi pályafutása alatt is kísérte. A 
társadalom, az egyházak, kultúrintézmények és 
a sajtó reprezentánsai által szignált felhívások 
nyomában máris számos üdvözlő levél, távirat 
érkezett Marót Sándorhoz és a város közönsége 
is nagy érdeklődéssel várja a jubiláns estének 
dátumát.

Az előreláthatóan szép és. impozáns estét 
előkészítő bizottság már meg is állapította a 
pontos napot, mely december 18-án, szerdán 
lesz a színházban. Az estén, a jubiláns ünne­
pélytől eltekintve, magas nívójú és nagyszabású 
művészi műsort állítanak össze, melynek kere­
tében igen előkelő külföldi és erdélyi írók, nagy 
nevű művésznők és művészek lépnek fel és far­
ínnak előadást, illetve színpadi, számokat.

A december 18-iki színházi műsorra ter­
mészetesen még visszatérünk és bizonyos az is. 
hogy az estébe bekapcsolódik egész Erdély p 
Bánát újságíró társadalma.

Bármilyen könyvrendelést csakis az összes elő 
zefes beküldése vasit annak utánvételezése mellett 
teljesíthet knm/nnsziáhnink.

nak a patrongyárban.
Egy pillanatra megdermedt az egész osz­

tály. aztán kiszaladtak a fiúk a katedra elé és 
körülvették Szarnék Jóskát A kis diák abban 
a percben tudta már. hogy valaminek, valami 
csodálatos szomorú -zépnek kell általa történ- 
p:o hamarosan Valaminek, ami miatt édes­
anyának aligha !e<z retikü'je. De nem volt meg 
k”sz rá a szivében, még töprenkedett még fájt 
neki szörnyen, még küzdött ellene, még hada­
kozott és győzködött magával. <*>. keserves es 
kemény harc volt ez. nagy emberi és nehéz, de 
elkészült vele az óra végére Megvívta a harcát 
, mikor csöngettek s az osztályfőnök úr elin­
dult szomorú arccal a tanári -zoha felé és Szí­
rnek Jóska válla közé cselt fejjel fordult az ajtó 
felé, hogy hazamegy, utánaosont és markába 
rvomta a hat koronát.

— Nesze. Jóska — mondta — én ezt neked
adom. ,

Csak éppen a markába nyom! a pajtásá­
nak és elszaladt

\z a délután furcsa volt. zűrzavarom kiál­
tásokkal és áldásokkal teljem Mintha minden 
összekeveredett volna a világban, annyira mint 
mikor különféle dolgokat összeráznak s egyiket 
nem lehet a másiktól megkülönzböztetni. bo­
káig vergődött e-!e az ágyban és nem tudta in: 
van vele. Fázott. Mintha becsukódott volna mö-

götte egy kapu s most valami új világban kel­
lene elindulnia. Nézte ájult lélekkel a végtelen 
sötétet s míg könnyesen szenvedett magában, 
egész világosan, mint a jelenés. megie'onl előtte 
két néző. feloldozó, szomorúan diadalmas 
meleg-fekete szem Édesanyáé Egész a szivéig 
látott és nagy, boldogan fénylő könnyek úsz­
tak benne.

— Édesanya! — --írt fel a kis diák Édes­
anya. ne haragudj! A Szarnék Jóska édesapjá­
nak elvitte a kezét a gép!. .

A két szem csak sugárzott rá. áthatotta, föl­
melegítette magához fogta és ó. de betakarta

— Aludj! — súgta neki. — Aludj, kisfiam 
Nincs énnekem már tarsolykára szükségem 
Olyan szép az enyém1 Nem kopott márt Olyan 
szép'

A kis diák meg elaludt s azt látta, hogy 
odahaza van. éppen mint karácsonykor az a 
kopott, asszony! tarsolyka ott van az asztal sar­
kán. ám szépen ki vannak simulva a ráncai, a 
csatja elől dehogy van behorpadva s fénvlik az 
oeé'7, ott az a-z'al sarkán olvan erősen mint a 
nap. mintha az Ren lelke szállt volna rá 
Édesanya meg tűt ál! és simogatja az ő fejét

— No. ugv-e. milyen szép! — mondja 
t’gy-e' Nine- ennél szebb a világon!

Es valóban soha éM.'hen nem látott többi 
a kis diák olyan csodálatos, mesebeli rétikul',.

Meghalt
a kis Középes» Kálmán
Csütörtökön este 10 órakor a Szent József 

kórházban meghalt ifj. Középesy Kálmán, a 
C.ojdu líceum JV-ik osztályának tanulója. A ha­
lál oka agyhártyagyulladás volt. A feltűnően 
szép, erőteljes fiú a nyár folyamán, amint akkor 
a lapok is megírták, fürdés közben a. gátnál ecv 
fűzfáról fejest ugrott a Körösbe és fejét egy 
sziklába vágta. Nagyon összezúzta magát, de 
aztán sebe begyógyult és az életvidor fiú látszó­
lag teljesen egészséges lett. Két héttel ezelőtt a 
fit! fejfájásról panaszkodott orvos bátyjának, dr 
Középesy Lászlónak, a tüdőszanatorium ki­
tűnő alorvosának, aki azonnal a nyári balesetre 
gyanakodva, bevitte öccsét a tüdőszanatorium- 
ba, röntgennel megvizsgáltatta, majd mivel a 
fitt állapota rosszabbodott, orvosi konzíliumot 
tartottak fölötte. A konzílium osztotta dr Közé­
pest7 Lászlónak azt a gyanúját, hogy a nyári 
baleset folyományaként agyhártyagyulladás lé­
pett fel. A gyereket, a Szent József szanatórium­
ba vitték, ahol nemsokára elvesztette eszméle­
tét és két bét alatt csak ritkán nyerte vissza. 
Két nap előtt ismét elvesztette eszméletét és az 
orvosok lemondtak minden reményről. Édesany­
ja. nővére és az apácák legszeretet teljesebb 
ápolása sem tudott segíteni és csütörtökön este az. 
utolsó kenet feladása után a minden szép remé­
nyekre jogosító. páratlanul jó és szorgalmas fitt 
hatalmas szervezete feladta a harcot, csendesen, 
végképpen elaludt.

Gyászolták édesatyja id. Dusasdi Középessé 
Kálmán fö'dlvrfokos és neje Farkas Erzsébet, 
bátyja dr Középesy T,ászló tudőszanatoriumi or­
vos. leány testvérei: Erzsébet, férjezett, varjast 
Suhayda Antalné és Ilona, továbbá sógora Su­
ba vd a Antal és unokabnsra Snhnida Ildikó, dr 
Oláh Béta nv kereskedelmi és iparkamarai főtit­
kár. hírlapíró, az Erdélyi Lapok munkatársa. ak> 
unoknöecsét gyászolta az e'hunvtban.

A haláilvr osztatlan részvétét keltett, a vá­
rosban a rési patrícius csatád iránt.

Ifi. Közénesv Kálmán temetése szombaton 
délután 3 órakor lesz az olaszi temető Haller- 
k ápolná iából.

NSE Mikulás-est a NAO-Otthonban
Szerdán, december -5-én este 9 ómi kezdet­
tel narv-(körűnek ígérkező Mikulás-estet ren­
dez az NSE a NAC-OMhon nagytermében. A 
agilis rendezőség vidám műsorról és kedve, 
meglepetésekről is gondoskodott. Az estélvt az 
újonnan megalakult. Magyar Urilánvok K'ubr­
it őzre működésé vei rendezik meg. Belépőd! i 
nincs, csak a teajegy (20 lei) megváltása köte­
lező.

Dr Knssay Kálmán betepsége. Dr K a ss á v
Kálmán Bihorvármesve ny. tiszti főorvosa sútvos 
betegen fekszik a Szent József szanatóriumban 

A kiváló főorvos, aki a múlt övben súlyos he'ec 
-égen esett át, egv héttel ezelőtt influenzában 
megbetegedett, féloldali tüdőgyulladás lépett fp 
és orvosai tanácsára a Szent József szanatórium­
ba szállították, v főorvos állapota az utóbbi na 
ónkban javult, étvágya is visszatért és minden 
remény megvan arra. hogv a közszeretetben á! 
főorvos rövidesen elhagyhatja a szanatóriumét

Temetések, Ifi. Du«esdi Középesy Kálmán 
15 éves kora ha n elhunyt. Temetése szombatén 
délután 3 órakor lesz az olosighi temetőben é\ 
Haller kápolnából. Erdélyi Concordia.)

özv Pap ív Imréné születelt Izsák 
z.sánna 58 éves korában elhunyt. Temetése sz 'in­
ba top dé-után 3 órakor le»/ a Bnfikovszkv tem 
túlién lévő Stcinbergui-kápolnából. (Erdélyi-E)®' 
cordia.
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sfflas aranyu volt az erdélyi 
-J nagygyűlés lefolyása

Az erdélyi román bankok megtartásáért hoztak
határozatot

Chjj. Saját tud. Erdély és Bánság nagyobb 
varosainak az utcáin már napokkal ezelőtt szí­
nes falragaszok jelentek meg. amelyek a szel­
ei és gazdasági élet vezetőit hívták meg az 
Erdély fővárosában megtartandó kongresszusra.

Jellemző az egész kongresszusra a párton- 
kivüliség. a felhíváson a következő neveket ol­
vashatjuk: Elnök dr Nicolae Ralan. Erdély gö- 
rozkeleti érsekje. Mariin Gyula és — Vaida 
Sándor. Goga Octavian. dr IIossu luliu, Erdély 
fővárosának görög katolikus püspöke, Stelian- 
Popescu. Hatieganu luliu, Hatieganu Emil volt 
miniszterek. Popoviciu Mihály. Vlad Aurél. Es 
ezenkívül számos bánsági és erdélyi világi, egy­
házi vezetőember.

Maniu és Vaida csókbal üdvözli!; 
enymóst.

Az Opera nézőterén már reggel féltiz óra­
kor hatalmas tömeg gyűlt össze. Kíváncsiak 
érdeklődők, érdekeltek és lelkesedő!;, akik 
mind azért jöttek itt- össze, hogy megszervez­
ek a frontot az ókirályságbeli pénzintézetek 
cs bankok ellen. Itt fognak tiltakozni vallási és 
pártpolitikai különbség nélkül a gazdasági ki­
szipolyozás ellen.

A kongresszus vezetői a színpadon elhelye­
zett hosszú asztal mellett foglalnak helyet, is­
merős arcok jelennek meg a rivaldafényben 
valamennyien a román közélet egy-egy ismert 
alakja.

Mikor Maniu belép, Vaida az örömfői ki- 
zvult arccal siet nagy politikai ellenfele elé. Át­
ölelik és megcsókolják egymást a jelenlevők 
üdvrivalgása közepette.

Ezután firoza Péter, az ..Ekés Front" veze­
tője és Goga Octavián érkezik, aki Vaida mel­
lett foglal helyet.

Tíz óra negyvenöt perckor:
Az ősz Ralan Nicolae metropolitn emelke­

dik szólásra és megnyitóidnak jelenti ki a gyű­
lést. amely csatasorba állítja az erdélyi és bán- 
;ázi gazdagéi érdekeltségeket az ókirályság­
beli gazdasági kiszipolyozás ellen.

— Első eset, hogy ilyen jellegű kongresz- 
-zuson veszek részt, — jelenti ki az agg naclro- 
polita. — De ennek a kongresszusnak a tárgya­
lási rendje olyan fontos és komoly kérdéseket 
iozlal magában, amelyeknél az egyház is köte­
les, hogy véleményt nyílvánítson.

— Nem gyakorlati módozatokat akarok 
ajánlani. Ezt mások sokkal jobban értik, mert 
dviile?nek az én tapasztalati körömön, — 
mondja. — de a jövő felépítéséhez keresztényi 
a datta! akarok hozzájárulni. Az erdélyi román 
eankok végső szükségben vannak!

~ Hiányzik népünkből a polgári középosz-
~ állítja Ralan metropolita. — Képtelenek 

Jgyünk felvenni a versenyt az ..idegen" pol- 
-en középosztállyal Ez a polgári középosztály 
usebbség. — ele mint pénzügyi és gazdasági 
ro többséget képvisel

■oi ~i, ^ szorult helyzetben lévő bankok kép­
iének segélyt nyújtani a román kulturális in- 

menyeknek is az erdélyi és bánsági román
Parasztságnak.
, 7" F,zí a súlyos problémát kell megoldania 
beszéde ^on-zresszusnak. — fejezi be érdekes

vetelnek az erdélyi és bánsági nrnzintozetek- 
nek

Az envhantju határozati javaslat.
A szónokok beszéde után a kongresszus 

egyhangúlag a következő határozati javaslatot 
szavazta meg:

1. A román gazdasági érdekeket, főképpen 
a hitelt Erdélyben és a Hanságban a román hi­
telintézetek képviselték, amelyek a gazdasági 
életet fellendítették.

2. A hitelintézeteknek a működési eredmé­
nyei: először a nemzeti eszme megerősítése és 
terjesztése. Ezenkívül azáltal, hogy hosszúlejá­
ratú és olcsó kölcsönöket adtak a parasztnak, 
szinte sikerült megszüntetni az uzsorát.

3 Az erdélyi és bánsági hitel az itt élő 
többségi nép hét évtizedes munkájának a gyü­
mölcse.

4. Az erdélyi és bánsági román egyházak, 
kultúrintézmények és hitelintézetek egyetlen 
egységet alkotnak.

5. A mezőgazdaság számára a konverziós 
törvény

6. A román nitel válságban van Er­
délyben és a Ránságban. Minden intézményünk 
elszegényedett, a falu népét jelenleg uzsorások 
szipolyozzák ki. Az ipar és kereskedelem tehe­
tetlenül nézi. hogy az idegenekkel nem veheti 
fel a versenyt győzelmesen.

7. Egy pillanatig sem lehet tovább tétlenül 
várakozni.

8. Nemzeti követelménnyé kell lennie, hogy 
az erdélyi és bánsági hitelt újrateremtsék.

9. Az újjáépítés az állam kötelessége. Ép­
pen azért módosítani kell a banktörvényt és 
alkalmat kell adni arra. hogy az erdélyi és bán­
sági pénzintézetek kamatmentes és hosszú le­
járatú kölcsönt kapjanak.

őfeíséne elé terjesztik a határozati 
javaslatot.

Tehát az erdélyi és bánsági érdekeltségek 
gazdasági kongresszusán a két tartomány állást 
foglalt a gazdasági téren. A kongresszus, ame­
lyen nagy tömeg vett részt, követeli az egyhá­
zak, alapítványok, iskolák, egyesültek kártala­
nítását, A hiteléletet hosszúlejáratú és kamat­
mentes kölcsön alapján akrják helyreállítani.

Rosszul érezte magát 
étkezések után

Akut emésztési zavarokat megszűri* 
tetett Kruschen

Ma más embernek érzi magát
Az a kezelés, amelynek révén a férfi meg­

gyógyult. megérdemli, hogy mindenki megpró­
bálja. aki emésztési zavarokban szenved.

..Két évvel ezelőtt nagyon sokat szenvedtem 
emésztési zavarok miatt. Nem volt étvágyam és 
hátfájdalmak borzasztóan kínoztak. Nem tud­
tam enni és ha mégis ettem, nagyon rosszul 
éreztem magam. Egy barátom ajánlotta, hegy­
szerijei; Kruschen sót. Hallgattam reá és boldog 
vagyok, hogy elmondhatom, hogy rövid idő 
múlva enyhülést éreztem. Folytattam a Kru­
schen szedését, míg egészen meggyógyultam 
és most már más embernek érzem magam, 
annyira könnyűnek, mint ezelőtt 20 évvel." 
— W. R.

A Kruschen sóban hat ásványi sót fog ta­
lálni, amelyek mindegyikének pontosan meg­
szabott szerepe van. Mindannyi együtt véve a 
szervezet működését segíti és ösztönzi E sók 
első hatása, hogy elegendő nyálkát termelnek, 
miáltal növelik az étvágyat. Másik hatása a 
gyomorban áll elő. ahol a Kruschen sók mun­
kára ösztönzik a gyomornedveket, miáltal az. 
ételek emésztését segítik elő. Azután a belek­
ben a sók folytatják áldásos működésüket, ahoi 
ösztönzik azokat a nedveket, amelyek a meg­
emésztett ételeket dolgozzák fel tovább, hogy 
a szervezet felszívhassa azokat.

A Kruschen sót több mint 120 országban 
árulják és most Romániában is minden gyógy­
szertárban és drogériában nagyüvegenként 95, 
kisüvegenkent 60 leiért kapható.

A banktörvény módosítása által a paraszt-ban­
kok működésének biztosítását,

Követelik ezenkívül, hogy az erdélyi és 
bánsági hiielintézeteket ne zárják ki a bank­
ügyletekből. Ezeket kizárólag a fővárosi pénz­
intézetek monopolizálták mindezideig.

A kongresszus Őfelségének is be fogja mu­
tatni a javaslatot. Ezért egy bizottságot külde­
nek ki. amelyik ezt a javaslatot elviszi a fővá­
rosba. A bizottság tagjai: Dr Ralan N. érsek, dr 
Frentiu Valeriu Traian, oradeai püspök, dr 
Vlad Aurél, volt miniszter és 01 teán Hie, a 
kongresszus titkára.

mmmm

SAPIC S. A. PENTRU INDUSTRIA CHIMICA, BUCUREJTl.

IS a laoín nyomás 
az északijai elszaladás érdekében

A szovjet-kormány tiltakozik
Szétszóródva veszekedünk.

,1«. r ,,,uPa? egyetemi tanár emelkedik ez- 
J,an szólásra.
tyr ,, utn singuli certant. universi vincui 
nek vai ~ ami’g egyesek szétszórva veszekei 
tanár 'amenn.vien legyőzetnek. — kezdi Lup; 
=s ßj , e'zédét. — Hogy megmentsük Érdél 
iasá»; .- gazdasági életét, egyesíteni kell ga 
>ég a, „0:, e'- Ha nincs egyetértés, képtelei 

£s pre, ményes egyiit(munkálkodás, 
iasási ,./U ,an részletesen ismerteti a súlyos ga 

X 'Üisá? okait,
SzélnekVe^eZ°..?z°nokok hasonló értelembe 
w hosszú a banktörvény módosítás;

ejaratu, kamatmentes kölcsönt k<

Londonból jelentik: Doihara japán tábor­
nok megbeszélést folytatott a pekingi és tien- 
csini hatósás-ok vezetőivel. A pekingi polgár- 
mester és Csahar tartomány kormányzója azt 
tanácsolták, hogy rendeletben jelentsék ki 
Eszak-Kina függetlenségét. Más vélemények 
viszont amellett hangzottak el, hogy előbb táv­
iratban értesitsél; a nankingi kormányt. Ha a 
nankinsri kormány nem ad kielénitő választ. — 
nz önkormányzatot akkor :s hirdessék ki. A 
fügsretlensée kihirdetése Tiencsinben. Pel;ing­
be ni Hopeiben és Csaharhan történik meg.

Politikai körökben azt hiszik, hogy 2—3 
napon belül komoly események történnek.

Pekin ff bői jelentik. A nankingi kormány 
tiltakozására visszavonták a szibériai irányba

vezető Fengíai és Csengjimen vasúti állomá­
sokról a megszálló japán katonaságot. Azon­
ban E^zak-Kinának Kina déli része felé való 
vasúti összeköttetése még mindig a japán had­
sereg kezében \Hn. A japánok egyre növekvő 
erős nyomást gyakorolnak Észa.k-Kinára és 
Hopei elszakadása már szinte bizonyos.

Tokióból jelentik: A szovjetek ormány til­
takozott a japán kormánynál Fengtai és Oseng- 
jumen pályaudvarának elfoglalása miatt.

A japán csapatok meverősitése tovább tart. 
X Daily Tclcaraph szerint Hopei keleti részé­
ben az autonomista kormány már átvette a 
közio-azeatást c- Ív’ 'mába kerítette a Sancltai- 
kvan 1 P vezető vasútvonalat, mely
Anglia tulajdona
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Az evés szükséglet, azonban leg­
többször kellemes szükséglet

csak gyomorbajosok tízezreinek válik az emész­
tés borzalmas kínlódássá, amint G. T. keres- 
kedó írja Botosamból.

hányinger ée görcsök, amik elővettek 
minden étkezés után. az evést irtózatos tortú­
rává tették számomra. Álmatlanság gyötört, 
idegrendszerem annyira tönkrement, hogy el­
vesztettem minden életkedvemet. Pár hét. 

Gastro D kezelés után annyira megjavul! 
állapotom, hogy örömmel közölhetem: ismét 
tudok enni, dolgozni, aludni. Minden szenvedő 
embertársamnak nyugodt lelki ismerettel aján­
lom ezt a kitűnő gyógyszert."

A Gastro D“-t 130 lei utánvéttel küldi az 
európai" vezérképviselő: Császár E. gyógyszer- 
tára Bucuresti, Galea Victories

Nők
süTi an^ol sti&oliát?s testit

Nyolca.Hutot.ak be az úi választásokon

124.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦

A legutolsó angol alsóházi választásokon a 
nőképviselőket meglehetősen elmellőzték men 
az eddigi tizenhárom nőképviselo he.je . '3 
nyolcat választottak meg. Miss ellen Uileinson 
újraválasztásával, aki 1031-ben ugyan nem ka­
pott mandátumot. de korábban In. oven 
resztül volt már képviselő — a pan a ment i "■ 
tagjainak száma kilencre emelkedett.

A képviselők egyhangúan elismerik. ho,y 
a megválasztott nőképviselők az alsohaz leg­
szorgalmasabb tagjai. Lady As tor, aki a parla­
ment legelső nőtagja volt, már tizenl . ■
politikai működésre tekinthet vissza. At hon

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦***

Óriási tornyot építenek Párizsban 
a légi támadások kivédésére

III

tudományos intézetek találnának helyet
A tornyon három óriási, korben tuti 

kély lesz. amelyeket bombázás ellen e3c>7^n 
meredek, hullámos fedél takar. Mindegyik e - 
kély a torony falától 150 méterre ugrik ki te,- 
jes átmérőjük pedig 459 meter. 100 méterjós • 
legfelső 375 méter. A tornyot nem építenék köz­
vetlenül a talajra, hanem 800 méter átmérőjű 
vasbetonalapra helyeznek. Az alapban volna e 
helyezve az elektromostelep. Az építmény tel­
jes súlya tízmillió tonna.

Párizsból jelentik: Faure Dujarnc és Henri 
l093ier vasbetonszerkesztők alapos tanulmányok 

után olyan torony tervét szerkesztettek meg. 
amely csaknem hétszer olyan magasba volmi 

int' az Eiffel-torony. A gigantikus építményt 
í«sy-Les-Moulineux-terének közepén emelnek 
c.e — természetesen -- elsősorban hadászati je­
lentősége volna.

Arról van ugyanis szó, hogy Párizs meg- 
támadtatása esetén a nagy magasságban szálló 
hombavetőrepülőgépet ágyúval eltalálni c-ak- 
nem lehetetlen, a vadászrepülőgépeknek ped.g 
aránylag hosszú időre van szükségük, hogy 
olyan magasságba emelkedjenek, ahol táma­
dókkal a harcot felvehetnék.

A tornyon repülőterek volnának be­
rendezve, azonkívül egész sereg kisebb 

ágyú fogadná a támadókat.
Elképzelhető, hogy a torony tulajdonképpen 
függőlegesen épült, város lenne, amennyiben 
Irodákon, műhelyeken kívül UdnlStelep ápuln«
., nagy magasságban. MeteorolOgiai is agyén . ___

.♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦» » ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I hercegnő három évvel későbben került, a pari a 
i mentbe és a legutóbbi választások alkalmasa 
I ellenjelöltjo szintén nő volt. A hercegnő öt év 

4a titkára a parlamenti közoktatásügyi bizotl- 
; ,..,rnak és ezalatt az idő alatt a legkomolyabb 

elismerést érdemelte ki pontos munkájával és 
I a nagy lelkiimeretességgel, amellyel az
i ügykörébe tartozó kérdésekkel foglalkozott. Bár 

a konzervatív párt tagja, mégis hevesen tó- I 
madta a kormány indiai politikáját. Ellenbe j 
minden eszközt felhasznált arra. hogy a mos- , 
lani válságban a kormány nemzetközi íranya' I 
támogassa. Az indiai alkotmány kérdését min- 
denesetre jobban ismeri, mint sok szónok, ak: 1 
az ügy szakértőjének szeretné magat feltun- | 
tetni.

Az egyesült angol egyetemeket 1929 óta $ 
Miss Eleanor Rathbona képviseli, aki az utóbbi« 
időben főképpen a szegény gyermekek ügyével® 
foglalkozik és az indiai asszonyoknak a leg-f 
újabb alkotmány szerinti helyzetével. Vele egy-I 
szerre került a parlamentbe Miss Lloyd GeorgeM 
is aki minden érdeklődését csak a lakáskér« 
désre és a mezőgazdaságra korlátozza Ezt sajl 
nálja is sok barátja, aki tőle nagyobb mozgat 
me-^ágot remélt. Barátnője Miss Thelma Co* 
ivet ritkán beszél a parlamentben, azonba|, 
l!ren értékes tagja a különféle bizottságoknak;; 
A konzervatív párt végrehajtó bizottságának is 
tagja s minden népszövetségi és leszerelési kér­
désben szakértő.

Mrs Tate, London egyik külvárosánál® 
Willesdonnek volt a képviselője és olyan lelki-■ í ' í „ i I ~ f^lnrlnió I Vnncru & vÁya tízmillió tonna , ismeretesen teljesítette feladatát, hogy e váróttoronyra eső teljes »zélnyoma, ameiy a .morc fenn. ahol heted-

építményt oldalról támadja, 95 150 tonna. A 
legnagyobb . hajlító nyomaték" 92 múno tonna- 
méterre adódik ki. A szél hatásara az építmény 
kilengése 7.7 méter Napsütés alatt a torony sü­
tött- oldala annyira meghosszabbodik, _ hogy a 
csúcspont egy méterrel mozdul el vízszintes

Nem lehetetlen, hogy ez az elképesztően 
hatalmas tervezet meg is valósul, mert sza k­
értők szerint Párizs a légitámadások ellen mg- 
lehetősen védtelen.

V- - - ------

Madrid melleit mumkateíepen 
internállak a holdasokat

Spanyolországban megoldották a koldus-kérdést

Madridból jelentik: A spanyol hatóságok 
ihatározták hogy erős kézzel végezetnek a 

koldusok garázdálkodásának. Főleg Madridban 
Barcelonában annyira elszaporodtak a k 

(tusok, hogy csaknem minden lépésnél hábor 
-atják a járókelőket. Az idegen turistáknak 
rengeteget kellett küzdeniök a koldusok állandó 
kellemetlenkedései ellen.

Barcelonában a várost most megtisztították 
Ä hivatásos koldusoktól De így is megvan a ve- 
JS hogy a száműzött koldusok visszaszivá­
rognak a városba. Ezért aztán a városi hatósá­
gok. szigorú utasítást adtak, hogy

nemcsak a koldusokat kell megbün­
tetni, hanem azokat is, akik a koldu­

soknak pénzt adnak.

Kiihrír Flóris:

Batianfok, utak,
(tUftCi&ék 'ra 35 lei és portó. ,j

Tanulmányok és utijegyzetek

kanhal" künwosztál vünk ban.

A büntetés 2—50 pezetáig terjedhet. Madrid 
városa sokkal eredetibb módon oldotta meg a
kolduskérdést. ,

A város határában hatalmas folddarabot 
sajátítottak ki s ezen most megalapítják a kol­
dusok farmját. Minden kéregétől, akit koldu­
láson kapnak, ide internálnak s bizonyos ideig, 
míg hozzá nem szokik a munkához, itt- kell 
dolgoznia. Ha a farmot megkedveli, tovább is 
ottmaradhat, s bizonyos idő múlva megvált­
hatja kis földjét.

A koldusfarm épületeit es szerszamait a 
koldusok maguk készítik, ugyanis igen sok kö­
zöttük a szakképzett munkás, akit a munka- 
nélküliség kényszerűéit koldulásra. Ezek a ha­
tóságok intézkedését nagy örömmel fogadták.

Egészen más álláspontra helyezkedtek s „hi­
vatásos" koldusok. Küldöttségileg jelentek meg 
a város polgármesterénél, igyekezett bebizonyí­
tani. hogy a koldusok teljesen hozzátartoznak 
Madrid jellegzetességéhez. Madrid egészen meg­
változik.' ha a híres ..pordiseros"-ok eltűnnek 
az utcáról Azzal végezte beszédét, hogy a va­
ros érdekében kéri a polgármestert, ne szün­
tesse meg a koldulás évszázados tradícióját.

Úgy' látszik, hogy a polgármesternek semmi 
hajlama sincs a koldusromantika iránt, mert a 
koldusküldött- cet annak rendje és módja sze­
rint- átvezettette az új koldu-farmra

vészben külön irodát tartott fenn. ahol hetej- 
kint több ízben is meghallgatja választói panfi 
szait. Most, egy vidéki kerületben léptették fel 
Mrs Tatet, ahol kezdetben kevés kilátása volt, a 
megválasztáshoz, de végül mégis legyőzte el­
lenfelét. Miután igen csinos és szép megjele­
nésű. mikor elsőízben bevonult az alsóházba, 
úgy tekintették, mint egy szép. de fölösle® 
dísztárgyat, — ő azonban igen nagy érdé® 
des! tanúsított minden iránt ami a nőkérdé® 
összefügg. Az ő érdeme az is, hogy egy tffit 
ként letartóztatott német asszony, aki emijsg 
férjéért került gyüjtőtáborba, innen kiszeba 
dúlhatott és engedélyt kapott az Angliába jövi 
leire. »

Miss Irene Word, aki Miss Bondfieldjjvo 
államtitkárnőt győzte le a választáson, különí 
sen a bányászok ügyeinek szentel sok figy® 
met, mert bányászoknak köszönheti, hogy BWÍ 
választották. Végül Mrs. Horsbrugh fejezi be 
nőképviselők sorát, aki szintén rendj® 
munkakedvelő képviselő. Anglia népszöve®| 
delegációjának is egyik póttagja.

Tanítóknak, gyermekeknek 
egyaránt értékes ajándékok

Csűrös Kmilia könyveli

R1PSZ és ROPSZ
Ba^rwmaaanEHnpwi
Két kócos kiskutya története. (If.iuÄK 
regény). Megjelent a budapesti -J* 
István Társulat kiadásában. Mim11® 

Károly rajzaival. Ára: 100 lei. lg

CSILLAGSZÄLL
Ifjúsági és gyermekszíndarabok, all
mi köszöntők. Megjelent az mu* 

Lapok kiadásában. Ara: M) i='-|

Fülizeidül ósírhantm
történelmi elbeszélések. Megjelent 
Minerva-nyomda kiadásában. Ara i 
40 lei. Mind a három könyv meg 1 
hető az Erdélyi Lapok könyvoszuv.j
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ftiII Ferenc festőművész 
búcsúkióllitása

■ ..Uiu tud. Művészembernek kevés al- 
C ,vilik Erdélyben arra. hogy gyorsan ér­

it alma D) Kevésnek adatott meg a szerencse,
venyesuijo. ■ nos pnnok lehet, nevezni, - hogy 
- f1® -rien el’ számottevő sikereket. A penz- 
fiataíon J súiy0s béklyója a művészetek
^lí.ínek Ez talán a legfőbb indító oka an- 
M““ÍSTErdély egyik leglehetségeseto Mi 
r,8k' misvar népművészet szellemének legra- 
Je' a ,!h művésze, Gáli Ferenc eltávozik. 
iongíí« nem ismeretlen előttünk. Alig ne- 
, / y Cévvcl ezelőtt az újságok hasábos cikkek- 

E,nM,k be külföldi és haza sikereiről 
ben f közzé számítható, de már a
Meg ' niktúra legnevesebb képviselőivel 
ma5m állított ki és Vaszary, Csók, Rudnav, 
egu Vnvík képei mellett függtek az ő müvei is. Abaí?Z Feíeüc most nyitotta meg utolsó er- 
«„fwiiitááát * e«el M»Mk »”*161 **

toAlilU a If"- R'lvicl tir’”,gel"

eMk “'.'kss/k'megnczm A múvósí nem beseel- 
. -„„Várói — az alkotásai kell, hogy ®1- 

b®* on v m;ndent. Igaza van. Gáli Ferenc 
ríbb és utolsó kiállításának a képei kifeje- 
‘Trntodazt amU el lehet róla mondani. Fes- 
S,,toet «lapvonás, as egyensúly. Céltudatos 
művészi egyéniség, öntudatosan halad a célja 
5 póz nélkül, kitűnő rajztudással és nagy

meifestéS de mégis a legnehezebb problémák 
állítja a festőt. Gáli Ferenc bravúrosan győzi 

„ n nehézségeket, remek technikája könnyen 
aegUi « az akadályokon A művész onportr,,, 
hasonló kvalitásokat árul el.

Gáli Ferenc többi témái a magyar paras, 
életének eseményei, a természet. ^ magyar nép 
művészet szelleméből és a naturá musbo ^a^ 
kad a művészete. Képem meg latszik a forrón 
gás de ez nem azt jelenti, hogy nem luforott 
egyéniség. Könnyen megállapítható, hogy 1 
dása és tehetsége az olasz és a nagy ma3y 
művészek piktúráján acélosodon.

_ Három hét múlva utazom Pánzsba_
Miikor jövök vissza? ... Nem tud°m • 1 ' * 
szeme elrévedez. - Nagyon szeretnek itt ma

Erdélyi Lapok

SCMERK: .t,. Mew you

„ jiásoüi 
és hiíIbsssibIi

eltűntek“
Kio egyvevönk. oki et von ragadtok 
oL^nFadoU.Scherk kotósóval

-,-tpliQru

.r^cherk^ Oveoek ó W 6CTÍ0CT

Félrevezették ^
a méregkeverő asszonyok 

a szegény mosónőt,
hnov a vasúi elten! kártérítési peréről van szó, 
pedig a temetkezési egyletbe vetette* le«
^ uJiKenyomatof wettele tőle
Tovébb folyik = nyomozás a mérgezés miatt letör,óztotot, ké, özvegy ellen

,, • 1____  o L-A> a7VA?V asszon V
Timisoara. Saját tud. A meregkeveres gya 

rmja alatt letartóztatott özvegy Weisz Lrz&ébe- 
tét és özvegy Neukom Máriát a mehalakuha-
rosi rendőrség a rendőrkveszturara küldte b
ahol a bűnügyi osztály vette most ke - 
nyomozást. A

«rítt és eg, asszonyt tettel
alól hogy . halálesetekkel 

kifizetésre kerülő temetkezési segelymszegeimi 
meskapíassa Különben az asszonyok btztos.-

adni. — Sajnos ez már lehetetlen. M^g ó”- 
at kell látnom és tanulnom. Párizsban az 
lém iára akarok iratkozni. Párizs a - 
,ája, — remélem, sokat fogok tanulni.

- Mikor indult meg a művészi kar 
derem?... — Budapesten, azután az: oro»
■osban, Rómában az ..Academie dl Belle A 
sen tanultam. 1932-ben nekem ítélték a h S 
Abdobrandi-Hunyadiné ösztöndíjat. Mint - 
retes az Olaszországba szakadt magy 
1800-ban tett egy nagyobb alapi lyányt, 
fiatal magyar festőnek adnak, akit a 
mesít a bizottság. , . • mq„

— Ugyancsak 1932 tavaszán a ro ,t
gyár kollektív kiállításon, amelyik egy,,x . 1
az olasz főváros legnagyobb művészi es <- ”
nek, az a megtiszteltetés érte, hogy °
nagyobb magyar mesterekkel egyu 11 
tarn ki. Csók, Vaszary. Iludnay, c"anky 
a budapesti szépművészeti múzeum iga . g ■ 
Szőnvi és Aba-Novák szerepeltek a ua

A Palazzo Nacionale-bcn volt a kereteiben 
is óriási kiállítás és büszkén gomlo.ok ra v ,. 
sza, milyen óriási sikere volt a magyar \ 
művészeknek az örök Rómában.

— Három hót múlva utazom — feJ^1 
szinte szomorúan. Itt születtem Erdélyben 
és nem tudom mikor jövök vissza... ^

— Talán ha olt is sikerem lesz — ,

tolták be az illetőket ők is fizették ki
agsagitottaa uu M “‘”7-. f. tQ„rlx metkezé'i egyleteknek fizetendő ----- - - -

k„. A'm=!7*i.l.árog rendes «.aj,..;-

«*» ,ÜS5aké®ri”Ttóftevero m V»

^BKSSíiES
g£=3sS
IZt torn - miként mondöllá - . "«-«>'»="- 
íét beSóslttassa. Endrei János abban «In- 
4 , untrv Varkovszki Anna mór mm L *
szemben. ho-,y _ felvételi ívet töltötte ki-xi tud egyszerűen a leiveteii iv-i roi tuu. eg. .. f , ette Minthogy Va>-
9 az asszony adata i.<;r/is helyettkovszki irni-olvasm nem tud. aláírás
jTsää «fFirÄSS

elmondotta aztán azt 1« amit később ezzei - elmonauu útón-útfélen hallott.

Azután arról is, hogy a kot özvegyasszony a 
szegény nő halála után pénzt kapott volna.

A péazibeszedő mindenesetre feltűnőn^ 
i -Un 1, n o-v az özvegy asszonyok, akik ma^uk

ssisrtsnsÄ-ÄÄ

pénzük. Uiabb kihallgatást?!-

fiSÄ-tidtÄ’üÄÄ TtJjs
let ta"iái «órába s amikor ujjlenyomatot adott 
a két’özvegy félrevezette őt, Elmondotta az asz a Kei, özvegy hi'-nrtónő és ablaktisztitC

mH lí 6'äörlc . «Mt. «.«„<*? &

A két özvegy avval hívta ől aztan hogy a

SäSÄÄS
így mondották is neki. Persze, hogy minden 
vvami nélkül adott aztán ujjlenyomatot.

Endrei pénzbeszedő különben azt is ko- 
znlle a rendőrséggel, hogy akkor, amikor a Kot 
özvegy beszüntette a Varkovszki Anna úton 
járó tagsági dijak fizetése maisokat
«L* Ä-ÄK Apján - ki i*

h:,nani'';Ír„Sh,árrk'r'»crb,yh “w”' 

bizonyos kihallgatások csakhogy akkor nem 
vették komolyan a dolgot

A két asszony azonban, hogy a dolgot 
fSZlmelkltkabÄ • ■" äÄ egv K.lmn lak-

nyilvánul meg.
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SPORT
Részívesz-e Románia o berlini olimpián?
— Egy his ízelítő a berlini olimpiára való készülődésekről —

i-ifííT' tud. Ha végig forgatjuk a
Kulfo.d: .apókat és valamennyinek a sport rova­
tai, nézzük. el bámulunk azon, hogy a külföld 
milyen arányokban és milyen céltudatosán ké­
szülődik a berlini olimpiára. Csaknem minden 
országban és csaknem minden sportágban ki- 
jelöltek már azokat a versenyzőket, akiket 
kuíon eges edzésbe vonnak be. Hímek célja a 
tökéletes előkészítés, hogy az olimpiai ver«e- 
"■>'!* alkalmával érjék el tudásuk csúcspontját 
n kikuIrtotte-k. A keretek tagjai télen sem pi­
hennek. hanem tornatermi 'munkával focla1- 
koz.atjnk az izmaikat, szövetségi edző és fel- 
mrvelö vezetésével. Ezenkívül fogadalmat tettek 
iin-n. hogy sportszerű életmódot folytatnak 
Szóval: mindenfelé nagy előkészületeket, ko- 
nio.v munkát látunk a sikeres oiimp-ai -zerep- 
Jcs bizto«itá«á.ra.

...,Kzf!,.!zom'b?T? ni!l,nk mi a helyzet? fVe- 
"vu,< 'ülőn a téli és nyári olimpiai verse­nyeket.)

A télire beneveztek 12 sízőt. Ezek eddig 
m. g semmiféle utasítást nem kaptak a szö­
vetségtől. Mindenki úgy készül, ahogyan tud 
azaz legfőbben még egyáltalában nem készül­
nek, váriak a havat. A korcsolyázókkal ugyan- 
,£rv ;í'l o helyzet Csak a napokban tud kik meg 
az érdekeltek, hogy benevezésre ajánlották. 
Hogy valóban benevezik-e és hogy valóban ki­
lói d’k-e. azt még nem lehet tudni. S ha kikül­
di!:. felvehefik-e a versenyt egyenlő eséllyel 
azokkal, akik már egy hónap óta műjégen gva- 
korotjak a rendkívül nehéz, előirt gyakorla­
tokat.

A bobsleigh-számokban négy nevezés för-

A Telefon Club nem vesz részt 
a jégkorong Európa Kupában?
Beutazási engedélyt szerzett a Te'ejon 

Club a BKE részé, e
Többször megírtuk már. hogy a jéghokki 

Európa Kupa egyik csoportjába román'csapa­
tot, a fővárosi Telefon Club együttesét is be­
sorozták. A Telefon Club ugyanabban a cso­
portban kapott helyet, mint amelyikben a Bu­
dapesti KE is játszik. Ez a körülmény meg­
nehezíti a Telefon Club részvételét, ugyanis 
addig, amíg a román—magyar sport béke ügye 
Times rendezve, a két ország jéghokki csapatai 
nem vehetnek reszt ugyanabban a nemzetközi 
küzdelemben, abból az egyszerű okból kifolyó­
lag. hogy sem Bucurestiben. sem Budapesten 
nem játszhatnak egymással. Ilyenformán nem 
marad más hátra, minthogy a Telefon Club 
kilépjen az Európa Kupából, amelybe való 
sorozása pedig a román jéghokki sport nagy 
sikerének számított.

Amíg meg nem kötik végre Magyarország­
gal n sportbékét s nem rendezik a sportkapeso- 
latokat. még sok hasonló kellemetlen esemény 
ídódhat.ik elő.

*

fíucurestiböl jelentik: A jégkorongütő 
Európa Kupában való részvétel körül u.iabb 
érdekes fejlemények vannak. A fővárosi Tele­
fon Club vezetősége ugyanis megszerezte úgy 
a bel-, mint n külügymin:=7térium,ö! a beuta­
zási engedélyi a Budapesti KE jéghokki csa­
pata részére Most már csak a!‘ól függ a BKE 
fővárosi játéka, hogy a magyar Országos Test­
nevelési Tanács eneedélvezi-p n csapat romá­
niai mérkőzését.

\z OTT viszont kimondotta, hoev egyes 
sportágakra vagy csapatoknak nem ad játszási 
engedélyt és csak az általános sportbéke meg-
köíése ese(én vehetik fc] újra n román_
magyar sportérintkezést, fSzerk.)

Kolpinq Vasas Gradeán. Vasárnap
délelőtt ti órai kezdettel a Rhedev-kerti pályán 
iá'sza le a Kolping utolsó kerületi bajnoki 

•• őzését a Vasassal. Tekintve a két csapat 
közötti rivalizálást, izgalmas és érdekes mér­
kőzésre van kilátás.

Az alkohol és a sport
. A heidelbergi közegészségtani intézet kí­

sértét utján szerzett tiszta képet arra vonatko­
zóan. hogy m'lyen hatással van a szesz élve­
zése a sportemberek teljesítményeire. .4 kísér­
let, amely mintegy tíz napon át tartott, a kö­
vetkező volt: sportoló diákokkal, fiukkal és 
leányokkal rövid-távfutast, távolugrást és súlv- 
dohast végeztettek négy napon keresztül és 
végű! kiszámították az átlageredményt Majd 
négy napon át. miután egyáltalán semmi alko­
holt nem vettek a sportolók magukhoz, kb 
neqyedhter jó erős bort itatlak velük s annak 
elfogyasztása után húsz perccel megismételtet­
tek a fent említett három gyakorlatot Az ered-menyek most so,.kn, rosszrihbnk voUnk s a
hibák száma is emelkedett; így pl. gyakrabban 
fordult elő hibás startnlás. Majd az utolsó kél 
’mpon. nmikor az alkoholt ismét megvonták 
’•illik fokozatos javulás mutatkozott. Hogy a 
javulás csak fokozatos volt. annak oka ' az 
fitkohol utóhatása.

A satumarei Kolpinq sikere. Satu-
Maréról jelentik: A kerületi bajnokság őszi 
fordulóját befejezték. Az első helven a Bar- 
kochbn végzett 12 ponttal, pontveszteség nél­
kül. második helyre pedig a Kolping labda­
rugó csapata került.

A CFR a legjobb fővárosi csapat A tabellán
ugyan nem a vasutasok állanak legjobban a
mJriT közül- de lm egy msaközti
mérkőztseiket nózuk. magasan az. e!«ő. Usrvanis 
minden bucuresti csapat elleni mérkőzésüket 
megn> erte.lv A buciire^tiek egymásközti helvzele 
a következő: 1. CFR 3 játék. 6 pont, 11:4'gól- 
ara-ny. k. Venus 3 játék, 3 pont, 6:7 gólarány. 
•; nirea Tricolor 3 játék. 2 pont. 7:10 gólaránv 
4 Juventus 3 játék, 1 pont. 4:7 gólaránv.

Jelentős reformokat készítenek elő a bírók 
korul. Ilucurestiből jelentik: A futbaRszövetség 
vezető-ege erdekes reformokat készül megvaló- 
s Tarti a bírókkal kapcsolatban. A tervezet sze­
rint a bírók jelenleg' osztályozását eltörlik s ui 
rendszert léptetnek é]P,he ebben a tekintetben 
Az U] rendszer szerint a ro-szul szereplő bíró 
fgy osztállyal lejehh e-ik s csak ha ismételten 
i»nu«agot tett ..javulásról', kapja vissza régeb­

bi minősítését. A tervezet másik érdekes pontja 
hogy a lövőben titkos |esz a biróküldés.
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tizetek tOO, 120, 140,
és 100 leit Grammonként

! HASLINGER
j Oradea, B-dul Reoele Ferdinand No. g

‘ént. A csapatösszeállítások körül a nevezés 
után fejlődőit ki nagy vihnr Amikor már késő. 
Egy versenvszám. melv d; esősé get szerzett a 
múltban Romániának — s az idén ezzel is baj 
van. Mi le«z majd Garmiseh-partenkire.henben?

A jé "hók ki csana^t benevezték de vissza 
is vonták a nevezést. Mint ahogyan számtalan­
szor szerepelt Románia neve a nevezéseknél, 
de pályán nem jelent meg.

A nyári versenyszámok között n hplvzet 
még vigasztalanabb. Nem látunk sehol e.gy 
tervet, egv ötletet, me’y arra vet' c na. hogy a 
sportolók komolyan készülnek a ver­
senyre. Megy minden a régi kerékvágásban, a 
sportolók nem tudják, hogy mikép készülje- 
HcK. morf R “'vplcóoni- prip foTP^nrk com mi - 
vei s bibin még anv'alt sem fáj a fejük, hogy 
’esz-p nénz a kiutazásra, vagy sem.

Kétséges labd'arn"-ő-vá,ognfn*tunk ré^zvé- 
‘e)e i«. TTgvnn;s a berlini n'imnián csak szín- 
amatőr fn'Rg’Refák indulhatnak. A mi jó játé­
kosaink pedig valamennyien — ha nem is ki­
mondottan nmf’k. — de nem is Amatőrök. Az 
igazi ame'őrieink játék'ndáea viszont ni van. 

ne*" a a^ -em m ■ T- - - *' -, l Ó pince Refb’ n.Vinn
íme e°r k’s ízelítő az olimniaj p''*'-ée7Titp„ 

tok h’nnva>ről ée me"oldásra \-áró k,:-vitcrirö]
(V. f.)

\prö!iir.ime,ek dija azavanklnt 3 let vasiakrahk 
.J'1' l-<‘‘rklí‘*‘l)b apróhlniete, ar, (0 

(Az ATI és t keresők mit S3 «ázelék kedvezményi
1 ám a átadóban ie lel.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Bt,

Finom
férfi és női fehérnemű 
varrást és javítást vál­
lalok. Oradea. Strada 
Vlahuta No. 60.

Először 
próbálja másnál, aztán 
hozza hozzám aranyát 
ezüstjét, brilHántfaít, 
nvözörUön men mens, 
nvivel fizetek többet ér­
te. mint nűe. Aranyért 
100-110 120 isit 290
lett nrernr-f-nlrénf.

HERBST ékszeré; ru­
ház Renate Ferdinand 
3. Óra- ékszerfavftásAk 
79 -40- 69 -80—100 lei 
jótállással.

Női kabátok
készítését a legszebb 

k'vitelben. iut-ánvos 
árért vállalom. Pann 
Ferenc, Oradea, Sfr. 
Regele Carol No. 10.
Román, német és anool
nyelveket bevált mód­
szerrel tankok. Strada 
Vlahntn No 51.

Kiolvasott
újságot, folyóiratot 

kérünk a kórházi be­
tegek számára. Lead­

ható az Erdélyi Lapok 
kiadóhiva falában.

2 szobás
előszoba®, utcai lakás 
k adó. Str. Vilson N,. 
14 értekezni: Oradea 
Str. Dúca No. 4.
•W'".w11*-■ -.v-i-'—...

Eladó ház
3 szoba5 fürdőszobás, 
utcai, 2 szobás udvari
ás 1 üzlethelyiségből 
álló ház kereskedőnek

különösen alkalmas 
Oradea, Str. Alexandrl 
No. 21.

Eladó
7 lakásor- ház, kitűnő 
karban, nagy telekkel, 
év: hozama 32.000 ]ej 
200 000 lelér és más ki­
tűnő ingatlan. Jupcs- 
kav. Str. Aurél Lazar 
No. 11 ajtó ö

5 lámpás
anódtelepes rádió, 

hangszóróval, fényké­
pező gépek, olcsón el­
adók. Rimanóczv, Ora­
dea. Str Nicolae Zsi- 
ga No. 47.

Katalin-telept
kultur otthon részére 
megvételre keresnek 90 
db széket -• Kiadó la­
kás van a Katalin-te- 
lepi templom mellett.

3 szobás
fürdőszobás utcai la­
kás azonnalra kiadó. 
Oradea.^ Str. Vilson 15.

Azonnal kiadó
1 vagy t személyre bú­
torozott szoba ellátás­
sal vagy anélkül. Ora­
dea, Str. Nicolae Zsiga
No. 7.

Kiadó
azonnalra 1 üzlethelyi­
ség és nagy szaraz pin 
cehelyiséa. Oradea, Str. 
Tache Jonescu No. 5.

Mikulásra
csokoládék, cukorkák, 
legolcsóbban csak Vass 
Magdánál, Oradea. Str. 
Alexandri No. 4.

Szolid bejáréné
felvétetik. Oradea, Sír. 
Tache Jonescu 24.

Szerény igényli
magános nő, német, 
román nyelvtudással 

keres alkalmazást, 
mint nevelőnő, házve­
zetőnő, internálás vagy 
pensió vezetője Címet 
a kiadóba „Munkasze­
rető“ jeligére.

fyhyvQ

Olinűla
’KtihlbuCO

ce/0

A délameriknf szovietmozqolódások 
színhelye.

Nbital városában es Pernambucóban közel bar- 
C0‘ %n"’ak a kommunista felkelők a lakossággal

KAszUll . S==„ W,,™„ Bl MM«,***, ü„d.^ Z,. Bea,„ c„„ a N -


